

巨舰困浅滩 一晃20年

摩尔曼斯克号梦断挪威海岸，它不过是前苏联舰船变废铁的缩影

主笔 记者 鲁强

2015年1月，“摩尔曼斯克”号巡洋舰终于结束命运多舛的一生，它60年的生命中，三分之一的时间是搁浅在异国的海岸上任由风吹浪打。这艘巨舰属于前苏联红海军，1989年伴随苏联解体除役——也就是说，它从未加入俄罗斯海军。

“摩尔曼斯克”号是斯维尔德洛夫级巡洋舰，为前苏联在二战后建造的第一批大型水面舰只，也是二战后建造数量仅次于美国“提康德罗加”级巡洋舰的大型战舰。该级别的舰艇在前苏联海军发展史上占有重要地位，“摩尔曼斯克”号在退役20年后终于谢幕，也算一段传说。有道是，风流总被雨打风吹去，那些曾经的海上堡垒结局又如何呢？

军舰搁浅20年被拆

1994年的一天，挪威芬马克郡海上的风浪陡起。过往船舶纷纷靠岸躲避风浪，由拖船拖行到此的万吨巨舰“摩尔曼斯克”号也在寻找躲避风浪的地点。行驶到芬马克一处岩岛附近时，军舰搁浅了，由于舰体过于老旧，无法重新浮起。“摩尔曼斯克”号从此在远离故土的挪威海岸，孤独守望那片曾经写满苏联红海军荣耀的海疆。

2009年，由于舰上医疗室内的放射源钋-210的泄漏污染了周边的海域，挪威终于下定决心将其就地拆除。拆船公司在军舰周围建造了围堰形成一个临时“干船坞”，随后进行了多次爆破，最后使用挖掘机等机械将其彻底拆解。

“摩尔曼斯克”号是前苏联斯维尔德洛夫级巡洋舰，1955年入役，这是前苏联最后一型火炮巡洋舰。当初原计划建造30艘同型舰，实际完工14艘。首舰“斯维尔德洛夫”号于1949年10月15日在列宁格勒的波罗的海船厂开工建造，次年7月5日下水，1952年5月15日服役。1个月后，“斯维尔德洛夫”号参加了在英国为庆祝伊丽莎白女王加冕而举行的盛大阅兵式。新一代红海军舰艇的雄姿令英美海军官兵惊叹不已，一时成为前苏联海军扩张的象征。

1956年赫鲁晓夫乘坐该型巡洋舰“奥尔忠尼启泽”号访问英时，英国军情6处派遣二战功勋蛙人特工克拉博前往侦察，结果此人就此失踪。

1957年，由于红海军发展重点转移，停止建造新的大型水面舰艇。在决定停工该型巨舰时，有两艘舰还在船台上，前苏联一度询问中国方面是否感兴趣，但当时中国没有多余资金购买。

最终，14艘该级别巡洋舰加入前苏联四大舰队服役。而今，除“库兹涅佐夫”号停泊在新罗西斯克港作为舰船博物馆外，其他均已拆解。

值得一提的是，苏联红海军的第一艘“摩尔曼斯克”号是从美国租借的。1944年，苏联依据“租借法案”从美国西大西洋舰队得到一艘退役的轻型巡洋舰“密尔沃基”号，并将其改名为“摩尔曼斯克”号，主要用于北方海域为盟军舰队护航。1949年12月10日，该舰归还美国政府。

退役军舰被卖废铁

在俄罗斯退役军舰中，和“摩尔曼斯克”号遭遇类似的不止一艘。当年，前苏联拥有仅次于美国的庞大海军，在苏联解体后，海军舰艇大部分由俄罗斯继承。由于政局混乱、经济倒退，管理部门急功近利，俄罗斯退役舰艇保养维护一度相当糟糕，多数和“摩尔曼斯克”一样被卖了废铁，其中包括多艘航母。

前苏联时期的许多舰艇在性能设计上比较精细，任务明确、单一，使用范围较小，这也使得它们难以满足一些潜在客户“少花钱多办事”的购舰思路。

当然，这其中也不乏以卖废铁为名的军火买卖。据俄罗斯一家网站报道称，1992年-1994年太平洋舰队64艘战舰以废金属的价格出售到了国外，其中“新罗西斯克”号和“明斯克”号航母甚至连同最新型的防空导弹系统、雷达和导航设备乃至技术文献也没忘记捎带，而当时一艘新航母的价格已经达到10亿美元。

俄经济学家布利兹涅茨表示，从国家角度来看，这些交易对俄罗斯来说是亏损的，对官员来说则是捡了金元宝。在1990年代，俄罗斯国家监督几乎为零。“总之，在俄罗斯，一切奇迹皆有可能会。”

不过，据公开报道，这两艘航母均是在1995年被俄太平洋舰队以废铁价格卖给韩国大宇重工集团，代价为1300万美元，协议中要求进行拆解并不用于军事用途。而当时这两艘主力舰的服役期还没到一半，“明斯克”号后来被卖到中国，改建成深圳军事主题公园，即明斯克航母世界；新罗西斯克号则依约被拆解。

军售成重要捞钱项目

曾经是俄北方舰队旗舰的“基辅”号也由于经济实力不足，难以维护于1993年退役。1996年，该舰出售给一家中国公司，现存放于天津，成为滨海航母主题公园。

中国的首艘航母辽宁舰前身是前苏联海军的库兹涅佐夫元帅级航母的第二艘舰“瓦良格”号。1992年，苏联解体时，“瓦良格”号因缺乏中央财政拨款和配套设备供应停建，当时它的工程量已完成67%。1993年11月，乌克兰政府正式下达停建“瓦良格”号的命令。

1995年，时任乌克兰总统库奇马决定将“瓦良格”号的命运交给黑海造船厂处置。1998年，一家中国公司花2000万美元将其买下，几经周折于2002年拖至大连停靠。

近年来，俄罗斯的军售开始成为重要捞钱项目，退役舰艇的配套营销也越来越成熟。据不完全统计，自苏联解体后的最近20多年来，俄罗斯共向中国、印度、越南、韩国、土库曼斯坦、阿尔及利亚等国出口或租赁了数十艘作战舰艇，其中包括1艘航母、4艘导弹驱逐舰、8艘护卫舰、6艘导弹艇、9艘巡逻艇、1艘核潜艇、20艘柴电潜艇。

其中的1艘航母就是出售给印度的“戈尔什科夫”号。在这桩交易中，俄罗斯充分展现了高超的营销手段，将印度当成肥羊宰割，硬是将一艘二手航母卖出了新航母的价格。

相关新闻

退役航母“无偿”转给印度



印度买来的航母“维克拉玛蒂亚”号。

相比三位前辈被拆解或彻底告别从军生涯的命运，基辅级航母四号舰“戈尔什科夫海军上将”号要幸运得多。

2013年11月，经过9年的漫长改造和试航，印度终于得到了期待已久的“维克拉玛蒂亚”号航母，这也终于满足了印度海军实现多航母的愿望。“维克拉玛蒂亚”号正是俄罗斯海军基辅级航母四号舰，1978年底在乌克兰尼古拉耶夫造船厂动工，1982年3月下水，1987年12月服役。

苏联解体后，该舰被俄罗斯海军继承。由于当时俄罗斯

海军事费大为缩减，舰艇维护彻底告别从军生涯的命运，基辅级航母四号舰“戈尔什科夫海军上将”号发生了锅炉爆炸，决定了于两年后被预定出售。2000年普京访印之时，主动提出将“戈尔什科夫”号送给印度，印度只需拿出数亿美元给俄方对航母进行维护和升级，另外购买俄罗斯米格-29战机和海军直升机，不用支付航母费用。这对于印度来说无异于“天上掉馅饼”，但是就航母改装费用却引发巨大分歧。

僵持不下的双方在2004年都做出了让步，据俄印签

署的一揽子协议，俄方将无偿地向印方提供“戈尔什科夫海军上将”号，但该舰须在俄北方机器厂接受现代化改装并装备俄制舰载机。协议的总价值高达7亿美元。后来发生的一切似乎表明，俄罗斯人的让步不过是欲擒故纵，印度不得不接受对方的不断宰割。

双方签订协议后，俄罗斯对“戈尔什科夫”号改装的要价不断增加，从最开始的要求增加3.5亿-4亿美元，到2007年11月的12亿美元，使该航母价格攀升到22亿美元。按计划，航母应于2008年8月交付印度，但由于改装工程进展缓慢、整备更新等原因，双方进行了新的价格谈判，从而让航母交付时间推迟了5年多。后来，俄方再次提出增加7亿美元的改装费，使得“戈尔什科夫”号的总要价达到29亿美元。

航母日益飙升的巨大成本让印度国内愤愤不平。《印度时报》称，这艘航母的改装耗资印度23.3亿美元。如果再配备45架米格-29K以及其他设备，总成本将达50亿美元，堪比制造一艘新航母的花费。印度认为，从改装开始，俄罗斯就像在挤印度的牛奶。

相关链接

俄计划拨款4万亿强海军

苏联解体后，虽然大部分舰艇被俄罗斯继承，但造成的浪费惊人。据美国海军情报局负责俄罗斯方向的高级情报官乔治费多罗夫统计，截至2010年1月，俄海军总体规模仅为上世纪80年代早期的六分之一，还包括三分之一左右的“摆设”。显赫一时的基洛夫级巡洋舰，除了“彼得大帝”号尚在北方舰队勉强服役外，其余三艘全部封存。代表俄海上大国地位的“库兹涅佐夫”号航母也被费用、维修等问题压得喘不过气来。

俄罗斯海军当前在役的大型水面战斗舰艇，全部都是在苏联时代就已开工建造，在苏联解体后的20年里只新

增了两艘大型舰艇。而和法国签订的“西北风”两栖攻击舰，也因为乌克兰危机而无法交货，这致使俄罗斯海军发展进一步受阻。不过，这种情况或许会在2020年前后得到改变。2011年，时任俄罗斯总理的普京宣布，将在今后10年投入20万亿卢布（约合6500亿美元）军费，以实现俄罗斯军队的全面现代化，发展核潜艇、第五代战机、反导系统等战略武器。

据俄罗斯《共青团真理报》报道，海军方面列出了装备更新的初步名单，北方舰队和太平洋舰队将可能列装1-2艘新型航母，至少有3艘“北风”级战略核潜艇陆续成军，黑海舰队将列装6艘新型非核

动力潜艇、9艘新型护卫舰以及若干轻型快艇。

据俄罗斯现行国家武装计划，俄政府将拨款4.44万亿卢布（约合1388亿美元）用于更新海军装备，确保海军在2020年前获得51艘现代化战舰、16艘多功能潜艇和8艘战略核潜艇。

不过，实现这一计划的前景并不乐观。俄罗斯的强军计划是规划在石油价格上的，2014年的石油战争和卢布战争，令俄罗斯经济遭受了巨大冲击。俄罗斯财长安东·西卢阿诺夫不久前表示，新的强军计划预算方案应该从实际出发，这或许意味着俄罗斯的强军计划将会遇到挫折。

颈肩腰腿痛 免费试贴

马明仁膏药-国家级非物质文化遗产 始于1860年
先打通经络，再温养筋骨，按疗程、按穴位贴敷效果好
热线：0531-89952686 地址：共青团路68-1号

专业做保险

诚信 守密 险种全 理赔快
侯经理 13361003868
诚聘保险代理人 客户经理

中天万运 快递物流

招市、区县级合作商 驻地经理
全国直营，我投资，你运营
加盟热线：400-0056-001

通天龙柱养护 持久动力

精细七窍头疗 雾疗腺保
抗早衰、调理深度亚健康
15169005095 名士豪庭